

岩土工程勘察在复杂地质条件下的技术应用

王 政

中煤浙江勘测设计有限公司 浙江宁波 315000

摘 要: 伴随着工程建设的深入,遇到的地质条件越来越复杂化,特别是开展岩土工程勘察工作中,复杂的地质环境对勘察工作提出了越来越显著的挑战。岩土工程勘察在工程建设中起着前提和基础的作用,旨在为工程设计和建设提供详细而精确的地质资料和工程参数,从而保证工程稳定和安全。文章将着重分析复杂地质条件下应如何高效运用先进技术方法开展岩土工程勘察工作,希望能够对相关方面的研究和实践有所借鉴和参考。

关键词: 岩土工程; 勘察技术; 复杂地质; 技术应用

引言

在城市化不断推进的过程中,建筑工程规模也越来越大。而建筑工程稳固性与安全性从根本上来说依赖于穷尽与准确的勘察成果。勘察技术选择如果不恰当,就不能够对项目地下地质状况进行深刻揭示,继而可能会造成设计方案实用性大大降低,甚至会造成施工期间设计变更较大,严重延误施工进度。尤其对于地质条件复杂的地区,对于岩土工程勘察精确性提出了更加严格的要求。在此形势下,建立全面多维度勘察技术体系具有重要意义。采用钻探技术、地球物理勘探、原位测试及室内试验相结合的勘察手段可以对项目所处地层结构的岩土物理力学性质及各种可能产生的不良地质现象有一个较清楚的把握。这些有价值的资料将会对后续工程设计起到扎实可靠的支持作用,保证建筑物的安全稳定运行。

一、岩土工程勘察的基本原理与方法

岩土工程勘察作为保障建筑工程安全,稳定,经济的一项基础性工作,其目的就是要通过系统调查分析来准确地评价地质环境对于工程项目所产生的影响。在这一过程中涉及到许多原理和方法,以地质调查为依据,通过全面分析地表及地下地质结构来揭示岩石的类型,分布状况,结构特征及变化规律等。地震,电磁,重力及磁力等物理勘探方法是通过测定地下岩石与土壤物理性质的不同来间接地反映地下结构。这些方法能够提供地层界面深度、地下水位、岩石裂隙发育程度的关键信息。利用钻孔勘察技术,特别是深度钻探方法,能够直接穿透地层并收集岩土样本,这是获取地下真实状况的

最直观手段。通过进行现场测试,如标准贯入试验和静力触探试验等,我们可以进一步获取土壤的密实度和承载力等关键参数,从而为工程设计提供更为精确的参考依据。另外,地下水勘察既注重地下水位动态变化又涉及到水质分析问题,这对于防止地基液化和控制地下水位变化有着十分重要的意义。这些勘察方法及原则的运用需要针对工程的具体需求以及复杂的地质条件进行灵活地选择和调整以保证勘察结果准确可靠,为工程建设顺利实施提供了稳固的地质信息支撑。在实际操作中,岩土工程勘察会融合地质、地理信息系统(GIS)、遥感等先进的信息技术手段,以提升数据处理和解析的速度和准确性,确保工程的安全性和经济效益得到最佳的结合。

二、复杂地质条件概述

(一) 复杂地质条件的类型与特点

复杂地质条件涉及到很多类型,每种类型都有其独特之处,这对岩土工程勘察工作提出了相当大的难题。断裂与褶皱地质作为一种常见且复杂的地质类型,是由地壳运动形成的,断裂带有可能会穿过工程区域并威胁到工程稳定性;褶皱可能会引起地层的错位,导致岩土层的分布不均匀,从而增加了勘察的难度。岩溶地质又是一种复杂的地质条件,主要存在于石灰岩,大理石和其它可溶性岩石地区。在岩溶地貌中,地下空间如溶洞,暗河等十分发育,它们的出现不仅会影响地基稳定性,而且也会影响地下水流动与贮存,为工程造成不确定性。软土地区又属于复杂地质条件之一,软土含水量较高,压缩性较大,强度较低,这就决定了在这些区域开展工程建设时需格外注意地基承载力与变形。软土

地区岩土工程勘察需更为详细与深入才能保证工程安全与稳定。另外，地震活动区是复杂地质条件下的一类重要区域。地震活动区地壳运动强烈，地震频发，严重威胁工程建设安全。在这些区域开展岩土工程勘察中，需格外重视地震给工程带来的冲击，并采取相关抗震设计与施工。这些复杂的地质条件既有其独特之处，又常常交织叠加在一起，使岩土工程勘察工作更为复杂与艰巨。在这些区域开展工程建设，必须将多种勘察技术与手段结合起来，对地质条件进行准确识别，从而为工程设计与建设提供可靠地质依据，保障工程安全与稳定。

（二）复杂地质条件对岩土工程勘察的影响

复杂地质条件给岩土工程勘察带来了深刻影响，并呈现多元化发展。由于地质构造复杂且不确定，例如出现断裂、褶皱、岩溶等情况，导致在勘察时很难对岩土层分布，物理力学性质及地下水状况做出准确的判断。这样不仅会加大勘察难度与工作量，而且可能会对勘察结果准确性与可靠性产生直接的影响。与此同时，在复杂的地质条件下常常会伴有一些不良地质现象出现，例如滑坡，泥石流等等，这类地质现象的出现直接威胁着项目的安全，这就给勘察工作带来了较大的需求。所以，从事复杂地质条件岩土工程勘察工作的勘察人员必须要有丰富的专业知识与实践经验，并能综合利用多种勘察技术与手段来迎接多种复杂地质现象所提出的各种挑战。与此同时，还要强化现场管理及安全防护措施以保证勘察工作顺利开展以及勘察人员安全。唯有如此，才能够对地质条件进行精准的识别，从而为工程设计与建设提供可靠地质依据，保障工程安全稳定运行。

三、复杂地质条件下的勘察技术应用

（一）适应性地质勘察技术选择

适应性地质勘察技术的选择关键是要根据具体工程项目及复杂多变地质环境灵活应用各种勘察技术和手段，保证勘察结果准确实用。实施中通过项目区域初步地质资料的采集和分析，并结合遥感影像以及地表地质调查初步查明了地质结构特征以及可能出现的断层，洞穴以及滑坡体地质问题。考虑到这些地质属性，我们选择了适当的物理探测技术，例如在断裂带附近采用电阻率法和地震波速度测量，以准确确定断层的位置和属性，而且在洞穴发育的地区可能更加注重使用地质雷达探测技术。进一步的钻孔探查和实地测试，例如标准贯入试验、静力触探试验、孔压力测试等，都是根据初步勘察的结果，有针对性地进行布置的，为了获得更细致，更深入

地岩土层结构、物理力学性质、地下水情况等资料。随着勘察工作不断深入，所收集的资料会经过专业分析软件综合解析后生成地质剖面图及工程地质报告，以保证各勘察点资料对工程设计及施工具有现实参考价值。以大型基础设施工程为例，钻孔深度可以达到几百米，各勘探点地质数据包括岩石类型、密度、孔隙率和含水量，这些因素都会直接影响到工程设计的各种参数，包括基础结构、工程尺寸以及施工计划的选取。地质勘察全过程要求勘察团队专业知识高、实践经验丰富、精通现代勘察技术与仪器，保证了能针对地质条件具体特征选择最适合的勘察方法的前提下，在数据分析与判读方面准确无误，从而为工程设计与建设提供科学合理的地质依据。对适应性地质勘察技术进行合理的选择与运用不仅能够有效地减少工程风险，而且能够较大幅度地节省工程成本、提升工程质量与安全性。

（二）高精度和深层次的物探技术应用

高精度、深层次物探技术的运用对岩土工程勘察起到了关键作用，特别是对深埋地质结构及细微地质变化的检测显示出了特有的优越性。通过对地下岩石与土壤在电阻率，磁性，密度以及声波速度等物理性质上的差异进行测量，这些技术可以准确地揭示地下结构分布特点，从而为工程设计提供了重要地质信息。如地震反射法可以探测到几千米深处的地质结构及其资料处理解释技术的发展使地层界面乃至微小断裂带都可以以更高分辨率被识别出来。电磁法，特别是控源音频大地电磁法（CSAMT），在对深层地质结构和地下水进行研究时，展示了相当高的分辨能力和探测深度，这种技术可以扩展到几百米至几千米的距离，非常有效地用于确定地下水的存在条件和岩石的性质变化。这些高精度物探技术运用到实际施工资料中，不但提高资料精度，还大大提高工作效率。以地震反射法为例，对一大型水利工程项目进行研究，利用此法成功揭示出预定坝址以下深层不连续面的分布规律，包括断层的位置及倾斜方向等，从而为坝体设计提供科学的依据。另外，在城市地下管线勘察中，高精度地质雷达（GPR）技术的运用能够准确地确定管线的位置并揭示其埋藏深度，这极大地降低了施工过程中对现有地下设施造成损害的风险。高精度物探技术要想进一步应用就必须与先进数据处理以及三维可视化技术相配合。对采集的地质物理数据深入分析并进行三维建模可直观显示地下结构三维分布情况，从而为工程设计与施工决策提供更直接、更全面的支持。

（三）特殊钻探技术和设备的使用

特殊钻探技术与装备的应用对于应对复杂地质条件岩土工程勘察起到了关键作用，这些技术与装备可以适应地质环境的变化，保证了困难地质情况下，钻探任务同样能够高效、精准的完成。这类技术与装备主要有但不限于定向钻探技术，深孔钻探，冻土钻探，水下钻探以及岩石芯取样技术。定向钻探技术，使工程师可以对钻头方向进行控制，并能准确地钻达到复杂地形条件下的规定地点，对城市地下空间开发及山区隧道工程具有特别重要意义。深孔钻探技术使钻探深度可达数千米，在地热能开发、深基坑支护等深基础设施建设中起着关键的作用。采用专用钻探设备对岩芯取样可达到高回收率收集完整岩芯的目的，对地下岩石物理、化学性质精确分析具有重要意义。以某高速公路隧道工程为例，利用先进的钻探工具，在深达200米的地下成功地进行了岩芯取样，岩芯的回收率超过了95%，这为隧道的设计和建设提供了宝贵的地质信息。另外冻土钻探技术对于寒冷地区基础设施建设也是很有帮助的，其通过围绕钻头进行冷却剂循环来避免钻探时周边土壤融化从而保证钻探稳定安全。在一个多年冻土区油气勘探工程中，利用这一技术成功地钻穿了厚达几百米的永久性冻土层，显示出特殊钻探技术对极端情况的价值。水下钻探设备对于桥梁建设和海上风电基础方面的工程也起到至关重要的作用，它们可以准确的完成水下钻探工作并获得水下地质数据。利用远程操作的水下钻探平台，在某海上风电项目中进行了深度达50米的钻探作业，成功地评估了海底岩石的承载能力，为风电塔基的设计提供了准确的数据。

（四）高难度取样和测试方法

岩土工程勘察领域中高难度取样与测试方法对保障工程安全性，可靠性具有重要意义，特别是地质条件比较复杂或者极端环境中更是如此。其中有但不限于无扰动取样技术，深海底质取样和高温高压岩石物理性能测试。无扰动取样技术能最大限度地保留原状土结构与特性，对准确评价软土地基力学性能特别关键。例如，在一个位于软土区的大规模基础设施项目中，通过采用先进的无扰动取样设备，成功地获取了20米深的土壤样本，随后的室内测试表明：这些样品的物理、力学参数均与现场试验结果高度吻合，从而为工程设计提供极其

重要的数据支撑。深海底质取样对海洋工程勘察有着举足轻重的影响，尤其对海上风电和跨海大桥工程基础设计具有重要意义。该技术可在几百米深处采集海底土壤及岩石样本，有利于工程师对海床承载力及稳定性进行精确评价。在某海洋风电项目中，应用深海取样技术，在50米水深的海域中成功取得了底质样本，通过后续的颗粒大小分析和压缩试验，为风电塔基的设计提供了科学依据。对高温高压下作业的岩石进行物理性能测试对开发深地热能和设计地下储存设施都有十分重要的意义。这些试验可以通过模拟深地下高温高压环境对岩石力学性能、流体渗透性及其他关键参数进行评价。在一项地热能开发项目中，岩石样本在模拟深度为2千米的高温（约200℃）和高压（约30MPa）条件下进行物性测试，研究表明该岩石强度及渗透性能符合工程需要，可为高效开发深层地热能提供可靠数据支撑。

结束语

岩土工程勘察对工程建设起着决定性作用，尤其是面对复杂地质环境，实用性与必要性更加突出。在岩土勘察中必须要对各个环节给予高度的重视，采用合适而有效的勘察技术才能保证得到的勘察数据不仅准确而且值得信赖，才能为工程建设顺利进行打下坚实基础。未来在岩土工程勘察技术研发上应该进一步增加投入，既要精细地优化和提升已有技术，又要大胆探索，勇于创新，发展更加前沿勘察技术。从而更好的适应工程建设多元化的需求，并为工程建设提供更全面和更专业的服务支持。

参考文献

- [1] 刘志强. 复杂地质条件下岩土工程勘察技术的运用研究[J]. 建筑与装饰, 2021(13).
- [2] 张达. 复杂地质条件下岩土工程勘察的应用与实践重点分析[J]. 装饰装修天地, 2020(9).
- [3] 甘磊, 袁伟. 复杂地质条件下岩土工程勘察技术的运用[J]. 百科论坛电子杂志, 2021(2).
- [4] 郝彦猛, 杨海雨. 豫西湿陷性黄土地区岩土工程勘察和地基处理措施探讨[J]. 低碳世界, 2021(5): 79-80.
- [5] 朱鹏飞. 基于岩土工程勘察地基均匀性和稳定性评价方法研究[J]. 安徽建筑, 2021(4): 104-105.